
Aufgabe 2 – Betriebsabrechnung 

Ermitteln Sie die fehlenden Beträge in den grau hinterlegten Feldern der nachfolgenden Tabelle. 

Verteilung der Materialgemeinkosten: 35% auf das Produkt A (auf ganze Zahlen aufrunden).  

Die Fertigungsgemeinkosten sind aufgrund der in der Kostenstelle Fertigung für die einzelnen 

Produkte aufgewendeten Stunden umzuwälzen; die Gesamtproduktion umfasst 800 Stunden, davon 

fallen 200 auf Produkt B.  

Die Abschreibungen in der Erfolgsrechnung sind um 280 zu hoch angesetzt. Die entsprechenden 

stillen Reserven sind aufzulösen und somit sachlich abzugrenzen.  

Beim Finanzaufwand sind 180 kalkulatorische Zinsen auf das Eigenkapital des Eigentümers zu 

berücksichtigen.  

In den Personalkosten ist der kalkulatorische Lohn des Eigentümers im Betrag von 150 berücksichtigt. 

Die Abschreibungen werden im gleichen Verhältnis wie die übrigen Betriebskosten auf die 

Kostenstellen verteilt (die errechneten Prozentzahlen sind auf ganze Zahlen auf- oder abzurunden). 

Ermitteln Sie die Herstellkosten (HK) je Kostenträger A und B. 

Die Verwaltungs- und Vertriebs-Gemeinkosten werden im Verhältnis des Rohmaterial-Einsatzes auf 

die Kostenträger A und B verteilt (Resultate auf ganze Zahlen runden).  

Ermitteln Sie die die Selbstkosten (SK) je Kostenträger A und B. 
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